

## 教育局辦理校園國家防災日地震避難疏散演練

臺灣位處環太平洋地震帶，地震活動頻繁，每年都會發生規模不一的地震，今(111)年 9 月 17 日及 18 日臺東縣關山鎮及池上鄉分別發生芮氏規模 6.4 及 6.8 之強烈地震，全臺有感，造成花蓮縣與台東縣多處房屋受損及交通中斷。因此，我們應隨時都要具備防災意識，確保自身安全。如何減災與減少人命傷亡，奠基於事前強化防災教學及宣導、落實防災演練、提升師生防災素養及應變能力，這也是臺南市政府教育局及各級學校努力推動的重點。



本府教育局為推動國家防災日全國各級學校地震避難疏散演練，特於 9 月 21 日上午 9 時 21 分於北區大港國小舉辦 111 年度國家防災日校園災害防救示範演練觀摩會，該校於大港街與大和路交叉口，附近住家密集，又學校校舍為特殊口字型建築，師生達 850 人，疏散不易，爰結合該校鄰近派出所、消防局和緯分隊、公園分隊、安南分隊及北區區公所等單位共同演練，邀請本市國中小防災教育業務承辦人員與會觀摩。



本次演練的腳本設定為地震及火災複合式災害，當地震災害發生時，所有學生、教職員及廚工人員均依照抗震保命三步驟（趴下、掩護、穩住）就地進行地震初期緊急避難掩護，地震過後並遵照「不推、不跑、不語」原則，儘速疏散到戶外集合點，校方亦啟動校園災害緊急應變編組，進行火災搶救、人員搜救及傷患救護等後續處置。結合消防局等協力單位及透搜隊搜救犬進行人員搜救、傷病患緊急救護及火災搶救等；北區區公所更配合辦理於學校網球場開設臨時緊急

收容所，安置暫無法返家的民眾及學生，並請學生實際體驗搭帳棚，



現場演練到位，讓所有參與人員了解校園內如何落實防災教育，獲得在場人員高度肯定。

教育局鄭新輝局長表示，臺南市近年來積極推動校園防災教育，邀請專家學者到校輔導訪視，針對

校園環境踏查、疏散避難、防災計畫書等提供建議，並辦理防災研習、工作坊，期能精進各校防災教育知能。此次觀摩方式有別以往，改採走動式觀摩，由防災輔導團團員將參與學員分組帶至各班級實地觀摩並一起參與疏散演練，讓學員實際深度瞭解災害來臨時的臨時應變處置，後續透過觀摩分享，反思精進防災教育之專業知識，落實校園防災工作上。



為提升本市各級學校師生的災害防救知能，每年國家防災日前，



各級學校必須進行 2 次以上複合式災害避難疏散預演及演練，並由教育局防災教育輔導團辦理到校抽訪，進行實地輔導訪視，除了協助檢視各校防災正確觀念建置、家庭防災卡宣導、防災器材整備與防災

演練落實情形，創新防災思維，更提出改善建議，幫助學校執行防災教育能更與實務貼近，達到校園師生防災、減災的目的，建構安全永續的防災校園。(教育局 洪卿瑜)